

ПАЛИЦЫН,

прапорщик гвардейского Генерального штаба

№ 1

О ПИСЬ

Делу о прапорщике
гвардейского Генерального штаба
Палицыне

| Число бумаг | Страницы в деле |
|--|--------------------|
| 1. Допрос снятый с Палицына генерал-лейтенантом Левашовым | 1 |
| 2. Вопрос Палицыну, 12 января | 2—3 |
| 3. Ответ его | 4—7 |
| 4. Вопрос Палицыну ¹ с ответом 13 января | 8 |
| 5. Вопрос поручику Каховскому ² 14 января | 9 |
| 6. Ответ его | 10 |
| 7. Вопрос Каховскому, с ответом 17 февраля | 11 |
| 8. Просьба Палицына на высочайшее имя 8 февраля | 12—13 |
| 9. Вопрос Палицыну с ответом 9 марта | 14—15 |
| 10. Копия с формулярного списка о службе Палицына ³ . . . | 16—17 |
| 11. Выписка из показаний на Палицына | 18 |

Надворный советник Ивановский // (л. 1)

¹ Фамилия вписана вместо стертого слова.

² В тексте ошибочно написано «Коканову».

³ Формулярный список в деле отсутствует.

№ 98

Чин и имя

Вы принадлежали обществу, что об оном вы знали?⁵

В день 14-го числа где вы были?

После происшествия кого вы из сочленов видели и до аресту вашего не были ли вы в сношениях с кем из оных?

С кем вы еще жили?

Гвардейского генерального штаба прапорщик Палицын.

В последнем ноябре месяце [господин] Каховский объявил мне⁶ о существе тайного общества, желающего ввести другой порядок вещей. Никаких⁷ подробностей мне он не дал и я ничего более не знаю. Сочленами общества знал я Рылеева, 13-го же числа, быв у него, я видел собрание многих других, из коих припомню: Корниловича⁷, Бестужева⁷, Трубецкого⁷ и [господина] Коновницына 1-го⁷. Вскоре [господин] Рылеев⁸ просил меня отдалиться под предлогом, что собрание слишком велико, и я ушел. Во время моего тут пребывания слышал я токмо совещание, войскам на другой день не присягать.

В сей день поутру был я у капитана Пущина⁹, дабы узнать от него, что делается. Он сказал мне, что у них все смирилось; измайловский полк уже присягнул, а его эскадрон тоже немедля оное исполняет. Тогда поехал я в штаб, из оного — в лейб-гренадерский полк, попался навстречу к [нязь] Одоевский⁹, которого я с собой посадил¹⁰. Полк лейб-гренадерский присягнул; мы вернулись назад, и у моста Одоевский слез и присоединился к толпе. Я, ехав домой, встретил в Галерной Павловс // (л. 1 об.) кий полк, за которым я остановился около часу, и, наконец, прежде выстрелов пушечных возвратился домой. Вечер провел у дяди моего Рафаила Федоровича Мелина. Возвратился я домой в 11¹¹ часов, где уже нашел живущего со мною Глебова. Он мне сказал, что был в толпе бунтующих, что Милорадович, Шеншин убиты и что артиллерию толпу разогнали. На другой день Глебов целые сутки был в отсутствии, а в среду узнал я, что его взяли.

После¹² происшествия 14-го числа поздно в ночь приходил Каховский и¹³ переночевал с нами¹⁴. На другой день рано ушел я в штаб, а по возвращении моему вечером¹⁵ уже его я не нашел.

Я жил¹⁶ свиты его величества¹⁷ с штаб[с]-капитаном Крюковым и Глебовым.

⁴ Вверху листа помета карандашом: «отправлен в крепость».

⁵ Против строки от слов: «В последнем...» помета карандашом: «NB».

⁶ Далее зачеркнуто слово «более».

⁷ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁸ Ниже на полях помета карандашом: «12 генваря спраши[ван]».

⁹ Фамилия подчеркнута карандашом.

¹⁰ Далее зачеркнуто: «и оттуда возвращаясь назад».

¹¹ Цифра «11» написана по другому слову.

¹² Далее зачеркнуто: «р».

¹³ Союз «из» вписан над строкой.

¹⁴ Далее зачеркнуто: «а».

¹⁵ Слово «вечером» вписано над строкой.

¹⁶ Далее зачеркнуто: «с».

¹⁷ Предлог «с» вписан над строкой.

Знал ли

Первый из оных об обществе ничего не знал и не известен был о нашем в оном участии до 14-го числа. Сего же числа я ему о всем ¹⁸ сказал.

Все поистине показал гвардейский штабс-прапорщик Палицын ¹⁹.

Генерал-адъютант Левашов // (л. 2)

№ 4 (2) ²⁰

1826 года 12 января в присутствии высочайше учрежденного тайного комитета гвардейского Генерального штаба прапорщик Палицын спрашиван и показал.

При начальном допросе вы показали, что в ноябре минувшего года Каходский объявил вам о существовании тайного общества, желавшего ввести другой порядок вещей; но показания других утверждительно говорят, что вы были членом сего общества и приняты в оное Каходским ²¹.

А потому требуется показание ваше со всею справедливостью.

1

Когда и кем вы приняты в тайное общество и кого сами приняли в оное?

2

Какие причины побудили вас вступить в сие общество?

3

В чем заключалась прямая цель оного и какими средствами располагало оно достигнуть исполнения своих замыслов?

4

На чем основана была надежда общества в исполнении плана его, требовавшего сильных подпор? // (л. 2 об.)

5

Кого еще знали вы членами общества, сверх показанных вами при первом допросе, и кто из них наиболее действовал?

6

Что предполагалось употребить против правительства и священных особ царствующей фамилии?

7

В чем заключалась ваша обязанность по званию члена общества и какое вы оказывали содействие в намерениях оного?

8

По показанию вашему вы были у Рылеева 13 декабря и слышали совещание, чтобы войскам не присягать. Какими средствами располагали там действовать для побуждения войск не принимать присяги? И о чем еще тогда ²² рассуждали у Рылеева?

9

С каким намерением утром 14 декабря, будучи у капитана Пущина, хотели вы знать, что делается в конно-пионерном эскадроне? Не было ли от общества вам это поручено? // (л. 3)

10

В то же самое время зачем вы отправлялись в лейб-grenaderский полк? И что там делали?

¹⁸ Далее зачеркнуто: «сим».

¹⁹ Последняя фраза и подпись сделаны С. М. Палицыным собственноручно.

²⁰ Вверху листа помета карандашом: «Читано 13-го».

²¹ Против абзаца на полях пометы карандашом: «NB», «Казани» — «Спросить подробное пояснение».

²² Слове «тогда» вписано над строкой.

Точно ли штабс-капитан Крюков ²³ не принадлежал к вашему обществу и ничего не знал об оном до 14 декабря?

12

Впрочем, вы должны показать все то, что знаете и можете припомнить на счет существования ²⁴ общества и его действий, а вместе и участия вашего во всем том.// (л. 4)

№ 5 (3)

Ответ на первый параграф

Ежели знать о существовании общества и не донести—значит быть в оном, то я был. Но ежели быть в обществе—значит разделять одинакие чувствования и намерения с сочленами, то я не был. Ибо я видел безумие и физическую невозможность в введении другого правления в России, ибо я душою был и есм предан престолу и порядку вещей, в котором все части государства находят свое благоденствие.

В ноябре прошлого года Каховский говорил мне о существовании общества, но я сам об оном никому не говорил.

На параграф 2-й

Причин для вступления в общество я не мог иметь никаких. Лично я пользовался добрым расположением всех моих начальников и сверх сего надеялся устроить дела своего семейства, ибо подал в сентябре месяце прошение покойному государю императору об удовлетворении за потери, претерпенные нами в 1812 году // (л. 4 об.)

На параграф 3-й

Введение другого порядка вещей было целью общества. Какими именно средствами? Не знаю. Во всяком случае восстанием народа.

На параграф 4-й

Не знаю.

На параграф 5-й

Лично знал только двух: Каховского ²⁵ и Рылеева ²⁵ до 14-го числа. Слышал об многих, как-то: о Бестужевых ²⁵, о кн[язе] Трубецком ²⁵ и о ²⁶ многих важных государственных людях быть ²⁷ то бы покровительствующих обществу, как-то об генералах: Ермолове ²⁸, Орлове ²⁸, Киселеве ²⁸ и фон-Визине ²⁸. 13 числа я видел у Рылеева ²⁸, кроме Трубецкого ²⁸ и Бестужевых ²⁸, Корниловича ²⁸, графа Коновницына ²⁸, кн[язя] Оболенского ²⁸, Сутгова ²⁸ и многих других, которых в первый раз я видел и фамилии не знал. Кн[язя] Трубецкого ²⁸ я видел также в первый раз. Об действиях их я ничего не знал до 14 числа. После 14 числа, кто из них // (л. 5) действовал и как сделалось, всем известно.

На параграф 6-й

Не знал.

На параграф 7-й

Содействия обществу никакого не оказывал и должности никакой не имел ²⁹.

²³ Фамилия «Крюков» вписана над строкой.

²⁴ Слово «существования» вписано над строкой.

²⁵ Фамилия подчеркнута карандашом.

²⁶ Предлог «о» вписан над строкой.

²⁷ Так в тексте.

²⁸ Фамилия подчеркнута карандашом.

²⁹ Далее поставлен знак вставки. Дополнение к параграфу 7 написано в конце ответов.

На параграф 8-й

Вечером 13 декабря, не будучи зван, я зашел к Рылееву²⁸, ибо сей последний мне говаривал, что по вечерам бывает всегда дома. Нашел я у него, как выше показал, большое собрание, но меня Рылеев²⁹ принял в другой комнате, где находились только: граф Коновницын³⁰, Корнилович³⁰, один Бестужев³⁰ и кто-то во фраке; здесь мне сказали, что 14 числа войско должно присягать его императорскому величеству Николаю Павловичу по случаю отречения его высочества Константина Павловича и что, раз присягнувши, вероятно, не будет присягать; несколько минут спустя Рылеев³⁰ просил меня и Коновницу³⁰ удалиться под предлогом, что много собралось; при прощании он нам сказал, что не худо было нам заехать поутру в казармы, чтобы узнать³¹, присягают ли войска или нет. Что мы и обещали. // (л. 5 об.) После чего я отправился домой; более у Рылеева ничего не слыхал.

На параграфы 9 и 10-й

Вследствие обещания, но еще более побуждаемый любопытством³² я был у Пущина, потом поехал в штаб, где, не нашед присутствия, отправился в лейб-гренадерские казармы. Но как и там присягнули, то хотел заехать к Рылееву, сказать³³, как он обманулся в своих положениях, но³⁴ на площади нашел уже Московский полк. Здесь я опамятаился и, раскаиваясь в своих поездках³⁵, поехал домой по Галерной и, простояв несколько времени за Павловским полком, воротился к себе. Вечером около шести часов, желая узнать, что делается, поехал на Дворцовую площадь. Но как я не мог пешком ходить по причине срезанного мною в тот день мозоля, меня в санях не пропустили, и я провел весь вечер у³⁶ родственника своего Меллина.

На параграф 11-й

Я ему ничего никогда не говорил.

На параграф 12-й

Сверх сего я знал:

1) Что общество существует издавна и об нем более или менее знают большая часть виднейших людей. Что оно очень распространилось и особенно // (л. 6) в южной части России, в Москве и Казани³⁷.

2) Что при вступлении на престол его императорского высочества Константина Павловича или нынешнего государя императора должны поднести проект другого порядка вещей, как то было сделано при императрице Анне Иоановне³⁸.

3) Рылеев про общество никогда и ничего не говорил; все, что я знаю, это от Кауховского. Но я находил сие³⁹ так безумным и несбыточным, что часто не опровергал его, а еще менее мог предполагать, чтобы что-нибудь могло произойти.

4) Мои показания являются меня⁴⁰, может быть, пред законом сочленом общества. Но призываю во свидетели всевышшего, что мысль, что я член общества, никогда не приходила мне в голову. А еще менее разделять с ними их коварные замыслы. Вижу теперь, что вовлечь большее число людей было их целью, что против воли и, не зная сам, был я для них слепым орудием // (л. 6 об.) и что я погибаю — жертва своей безрассудности и неопытности. Но душа моя была всегда⁴¹ чиста.

5) Не могу сказать утверждительно, был ли Глебов член общества, но знаю, что был на площади.

³⁰ Фамилия подчеркнута карандашом.

³¹ Далее зачеркнуто «что».

³² Слова «но еще...любопытством» вписаны над строкой.

³³ Слово «сказать» вписано над строкой.

³⁴ Далее зачеркнуто «встретив».

³⁵ Слово «поездках» вписано над строкой вместо зачеркнутого: «поступках».

³⁶ Далее зачеркнуто: «яди».

³⁷ Слово «Казани» подчеркнуто карандашом и отмечено на полях знаком «NB».

³⁸ Отчество «Иоановне» написано неверно: «Ионовне».

³⁹ Слово «сие» вписано над строкой.

⁴⁰ Далее зачеркнуто несколько неразобранных слов.

⁴¹ Слова «была всегда» вписаны над строкой.

Я показал ⁴² выше, что никакого содействия не оказывал в намерениях общества, ибо оные были противны моим понятиям. Для доказательства чего смею сослаться на всегдашнее ⁴³ мое поведение и на мнение обо мне моих начальников. Но 14 декабря я единственно виновен против первого пункта сего параграфа, ибо был у капитана Пущина и в лейб-grenадерских казармах, а поэтому исполнил обе части желания Рылеева, но он как находился в обществе, следовательно, волю оного. Но моя безрассудность препятствовала мне тогда видеть вещи в таком виде. Узнать только ⁴⁴, что делается в казармах, я думал тогда извинительным, но, впрочем // (л. 7), и в этом я раскаялся тут же, когда, возвращаясь с лейб-grenадерских казарм, я увидел бунтующих московцев, воротился домой.

В доказательство чистоте моих правил я смею привести доверенность начальства, которому я пользовался, ибо преподавал политические науки в училище колонновожатых.

Гвардейского Генерального штаба прапорщик Палицын ⁴⁵ // (л. 8)

№ 6 (4) ⁴⁶

1826 года января 13 дня высочайше учрежденный тайный комитет положил: потребовать через сие гвардейского Генерального штаба от *прапорщика Палицына* дополнительное показание:

В ответах ваших на заданные вам вопросы вы показываете, что вам сказывали, между прочим, о существовании тайного общества в Казани; вследствие сего комитет требует от вас определенного показания: кто именно вам о сем сказывал? И знаете ли кого из членов тайного общества в г. Казани? ⁴⁷

Я уже показал, что знал двух только ⁴⁸ членов: Каховского и Рылеева, но с сим последним никогда ничего не говорил. Следовательно, все, что я ⁴⁹ знаю про общество, знаю от Каховского, но как часто я ⁵⁰ слушал его без внимания (как я уже показал), то не могу утвердительно сказать, ибо не помню ⁵¹, говорил ли он мне или нет что-нибудь ⁵² про Казанское общество. Но в городе сии слухи носятся, но как я был арестован почти 3 недели после 14 декабря, посещал всех знакомых и все общества ⁵³, то не могу показать, где именно сие слышал и от кого, ибо сие происшествие было предметом всех разговоров ⁵⁴. Ибо также не помню решительно. Но я сам, кажется, слышал // (л. 8 об.) сие сведение в голове, приобщивши оное к тем, которые я знал прежде ⁵⁵ 14 декабря.

Призываю во свидетели бога, что не для скрытия кого-нибудь от правосудия и не для утаения чего-нибудь так показываю, но по совершенной истине.

Поэтому и об членах оного ничего не знаю и даже ⁵⁶ не слыхал.

Гвардейского Генерального штаба
прапорщик Палицын ⁵⁷ // (л. 9)

⁴² Слово «показал» исправлено из «показывал».

⁴³ Слово «всегдашнее» вписано над строкой.

⁴⁴ Слово «только» вписано над строкой.

⁴⁵ Показание написано С. М. Палицыным собственноручно. Далее внизу листа помета чернилами: «смот[рено]».

⁴⁶ Вверху листа помета карандашом: «Чит[ано] 14 января».

⁴⁷ Против абзаца на полях помета карандашом: «У Кахов[ского] спросить».

⁴⁸ Слово «только» вписано над строкой.

⁴⁹ Слово «я» вписано над строкой.

⁵⁰ Против этого предложения на полях помета карандашом: «NB».

⁵¹ Слова «ибо не помню» вписаны над строкой.

⁵² Слово «что-нибудь» вписано над строкой.

⁵³ Слова «посещал... все общества» вписаны над строкой.

⁵⁴ Слова «ибо сие... разговоров» вписаны над строкой.

⁵⁵ Слова «знал прежде» в тексте переставлены местами.

⁵⁶ Слово «даже» вписано над строкой.

⁵⁷ Показание написано С. М. Палицыным собственноручно.

1826 года 14 января высочайше учрежденный комитет положил истребовать чрез сие от отставного поручика Каховского показание.

Гвардейского Генерального штаба прапорщик Палицын показывает, что слышал от вас о существовании тайного общества в Казани. Комитет требует от вас полных и определительных сведений о всем том, что вам о сем тайном обществе известно, то есть: давно ли существует, кто члены оного, принадлежит ли к Петербургскому обществу, которого вы из главных членов, или Южному и не составляет ли особое общество, особо от вышесказанных действующее; какая цель и намерение оного; не имеет ли отрасли в других местах государства; с какими другими обществами в сношении и не имеет ли таковое с высшими сословиями государственными? ⁵⁹ // (л. 10)

№ 8 (6)

Уверяю честью, что я никогда не говорил прaporщику Палицыну о Казанском обществе, у меня никого нет в Казани знакомых и я никогда не слыхал, чтобы там существовало общество.

Петр Каховский

Что я не был в числе главных членов Петербургского общества, в том свидетельствую Рылеевым, который меня в него принял ⁶⁰. // (л. 11)

№ 9 (7)

1826 года 17 февраля высочайше учрежденный Комитет требует от отставного поручика Каховского показания.

Когда принят вами в члены тайного общества прапорщик гвардейского Генерального штаба Палицын? Что именно было открыто ему о цели общества и о намерениях оного на 14-е декабря? Какая возложена была на него обязанность и какое обещание во всем том дал он?

Когда именно прапорщик Палицын принят мной в члены тайного общества, я хорошо не упомню; знаю, что за несколько месяцев до 14 декабря. О цели общества и о намерениях оного он знал все то, что знали и все прочие члены. Обязанности особенной на него никакой не было возложено; обещание дал он, как и каждый из членов, способствовать к успеху цели общества.

Петр Каховский ⁶⁰ // (л. 12)

№ 10 (8) ⁶¹

Всемилостивейший государь!

В первые дни оглашенный ударом, меня поразившим, я не видал той бездны, в которой находился, осмеливался просить помилования. Но время дало мне обстоятельно обдумать мои проступки, ужасаясь своему положению; долго не дерзал писать вашему императорскому величеству; отверженный вами, мог ли иметь сию смелость? Но изнемогая под бременем моего раскаяния и горести, с трепетом берусь за перо... Я потерял все, более терять мне нечего, утратил добре мнение вашего императорского величества, погубил несчастную мать или отравил навсегда ее существование; снедаемый упреками, отверженный всеми... вот моя участь. Что может быть ужаснее, какое наказание увеличит меру моих страданий? // (л. 12 об.) Осмеливаюсь просить одной милости у вашего императорского величества — дайте

⁵⁸ Вверху листа помета карандашом: «читано 15 января».

⁵⁹ Внизу листа помета чернилами: «смот[рен]о».

⁶⁰ Показания написаны П. Г. Каховским собственноручно.

⁶¹ Вверху листа помета карандашом: «25 февр[аля]».

мне средства хотя несколько перенести мое несчастье, простите, предайте забвению мое непризнание. О сколь ужасны слова, произнесенные вами! Они раздирают душу, не дают покоя; но никогда, никогда не был таковым, смею ссылаться на все. Страдания мои, государь, без того ужасны; обреченный на них навсегда, ничто не возвратит мне душевного спокойствия, несчастье матери будет вечно лежать на мне; я был ей одною надеждою; с моей гибелью она лишается всего, не имея почти пристанища. Сестра ей будет только бремя, брат еще молод. Угрызения совести будут вечным моим уделом. Не говорю уже про тягость самого наказания, но // (л. 13) и то для сердца матери будет крат тягостнее. Но смею повторить: никогда не был таков, знаю что я виновен, но душа моя чужда была преступным думам; иначе я был всегда известен — совершил посвятив себя службе, единственно ею занимаясь, я, смею сказать, пользовался хорошим мнением моих начальников и даже вниманием, лестным для моего самолюбия, начальника Главного штаба. Несколько недель не могли меня изменить до такой степени, чтобы позабыть самые священные обязанности к престолу, отечеству и матери... Ах государь! Сжалътесь над жестоким жребием моим, простите, забудьте последний мой проступок!.. Потерявши совершенно, полагая, что полковнику Дурнову препоручено // (л. 13 об.) разведывать об наших офицерах, в своем смущении я даже дурно понял его... и не признался... Ох, я виновен, очень виновен, но чувствую в душе, что заслуживал другой участи, хотел по мере сил быть полезным отечеству, хотел сделать счастье матери, но несчастным знакомством — больно и тягостно для сердца сие признание — и безрассудно погубил в девятнадцать лет все безвозвратно.

Вашего императорского величества
несчастный верноподданный Степан Палицын⁶²

1826 года
февраля 8 дня // (л. 14)

№ 11 (9)⁶³

1826 года 9 марта от высочайше учрежденного Комитета гвардейского Генерального штаба прaporщику Палицыну вопросный пункт.

Противу показания вашего, что Каховский объявил вам о существовании тайного общества в ноябре 1825 года, он утверждает, что не в ноябре, а за несколько месяцев до 14 декабря он принял вас в члены тайного общества, что о цели оного и о намерениях на 14 декабря вы знали все то, что знали и все прочие члены, и что вы, как и каждый из членов, дали обещание способствовать к достижению цели общества.

Сверх того, Комитету известно из показаний многих, что поутру 14 декабря вы два раза были в квартире лейтенанта Арбузова, что с ним выходили в другую комнату для переговоров, а с мичманом Бодискою выходили в коридор и что, уезжая, говорили, что вам надобно быть во многих полках.

Комитет, желая предоставить вам средства к чистосердечному показанию действий своих, не допуская до улик, могущих весьма умножить вину вашу, // (л. 14 об.) требует откровенного со всею справедливостию показания вашего в том:

а) Когда именно Каховский принял вас в члены тайного общества?

б) Что именно сообщил он вам о цели и намерениях общества и какое дали вы обещание содействовать достижению оных?

с) С каким намерением приезжали вы два раза к Арбузову, в чем заключались ваши переговоры и условия, для коих выходили вы с ним в другую комнату, что он советовал вам и другим и что сам обещался на тот раз делать? Все сие объясните с возможною подробностию и верностию, пояснив:

⁶² Письмо написано С. М. Палицыным собственноручно.

⁶³ Вверху листа пометы карандашом: «10 марта» и чернилами: «читано 14 марта».

- d) Знали ли вы его прежде или тогда как члена тайного общества и не имели ли с ним рассуждений о цели общества или о подобном сему?
- e) В чем состоял разговор ваш или условие с Бодискою, с коим выходили вы в коридор? // (л. 15).
- j) С каким намерением говорили вы, что вам надобно быть во многих полках? Объясните, в каких именно полках и для чего вы были и кто именно поручал вам быть в оных.

Ответы:

На параграф

a) Не знаю почему Каховский⁶⁴ показывает, что принял меня в общество за несколько месяцев до 14 декабря⁶⁵. Когда он объявил мне о существовании оного⁶⁶ — в начале ноября, обстоятельства ж оного я узнал гораздо позже, а потому и мое принятие не могло быть как в конце оного месяца — несколько дней прежде полученного известия о смерти покойного государя. Правда, что еще в апреле или в марте 1825 года он мне сказал: «Есть люди, которые на тебя обращают внимание», и что-то неясное про общество, но тогда я совершенно не понял его, оставил без внимания и до самого ноября он мне про оное не напоминал.

b) Когда распространились в городе слухи об отречении его императорского высочества Константина Павловича, Каховский объявил мне, что общество решилось употребить все средства к воспрепятствованию восшествию на престол его императорского величества, дабы, пользуясь сим, провозгласить Конституцию. Я ему ничего не обещался делать, а 13 числа, бывши у Рылеева и узнавши, что войско не будет присягать, обещался ему последнему узнать об этом. // (л. 15 об.)

c) Был два раза в Гвардейском экипаже, чтобы узнать, присягают ли или нет; в первый раз Арбузова не видал, но во второй раз, пришедши к нему, я нашел у него много офицеров, а он был один за перегородкой, что-то писал; почему я прошел не более 5 минут и только спросил о присяге; он ни мне, ни другим офицерам при мне ничего не советовал делать и сам ничего не обещался.

d) Знал же я его⁶⁷ прежде. В начале декабря он был у нас вечером и Глебов⁶⁸ познакомил меня с ним. А про общество никогда ничего не говорил.

e) Бодиску⁶⁹ же я нашел в коридоре, и из оного мы напротив вошли в комнату другого офицера, с которым он меня тогда познакомил, а фамилию его позабыл. Условия с ним никакого не делал; в чем состоял весь разговор, не помню; знаю, что он мне сказал, что у них от первого до последнего никто присягать не будет и спрашивал о здоровье Крюкова⁶⁹, которому он родня. Я же не помню, а посему не могу сказать утвердительно, говорил ли я ему тогда что-нибудь про общество.

j) Равным образом не помню, говорил ли я ему, что мне нужно быть в других полках; сначала страх⁷⁰, а теперь ужасное раскаяние и мысль, что я погубил мать и семейство свое, совершенно изгладили из моей памяти, что я тогда говорил в своем безумии. Ежели сие сказал, то без всякого намерения, и какое я мог иметь? Трудно поверить, что я позабыл, но тем более в несчастье, но это точно. Был я в полках, как уже показал по просьбе Рылеева, чтобы узнать, присягают ли или нет, а именно: в лейб-grenадерском, Гвардейском экипаже и Измайловском.

Гвардейского Генерального штаба
прапорщик Палицын⁷¹. // (л. 16)

⁶⁴ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁶⁵ Слова «до 14 декабря» вписаны над строкой.

⁶⁶ Слово «оного» вписано над строкой.

⁶⁷ Слово «его» написано по другому слову.

⁶⁸ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁶⁹ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁷⁰ Далее зачеркнуто слово «потом».

⁷¹ Ответы написаны С. М. Палицыным собственноручно.

Выписка показаний на прапорщика Палицына

- Фок* 13-го числа накануне происшествия поехал он к Каховскому, где видел и Палицына (37). в. з Показании]. Член общества (44). Страница 9.
- Граф Коновницын* Палицын принят в общество Каховским (20). Страница 6.
- Рылеев* Когда Гвардейский экипаж был собран на дворе для присяги, был он у Арбузова; к оному приезжал адъютант Бестужев З-й и еще Палицын, которые выходили в другую комнату и уезжая, говорили, что им надо во многих полках быть (). Страница 6 на об[ороте].
- Ливов* Был у Рылеева, видел свицкого офицера, недавно принятого; кажется, Палицын; никакого мнения не подавал, а приехал только спросить, что ему делать (в деле Искрицкого. Страница 18 на об[ороте]).
- A. Бестужев* Палицын на совещаниях не участвовал, а был после совещания (в деле Искрицкого). Страница 20.
- Рылеев* Правда, что Бестужев З-й и Палицын приезжали два раза (). Страница 19 на об[ороте]. Пун[кт] 6. // (л. 16 об.)
- Беляев 1-й*
- Примечание* Прапорщик Палицын высочайшим приказом 7 июля 1826 переведен тем же чином в Петровский гарнизонный батальон с выдержанием в крепости еще один год.

№
1. Н
2. З
3. Д

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ А. С. ГОРОЖАНСКОГО

Член Петербургского филиала Южного общества поручик Кавалергардского полка Александр Семенович Горожанский сам явился к государю. 29 декабря он был допрошен Левашовым. Он признал себя членом общества, перечислил многих сочленов. Продолжая линию «раскаивающегося» А. С. Горожанский в своих письменных показаниях, которые были зачитаны в Следственном комитете 1 января 1826, показал на Батенькова, Абакумова, Мордвинова (док. № 3/3).

24 января 1826 года на заседании Следственного комитета вновь зачитываются ответы А. С. Горожанского об участии своем в восстании 14 декабря и о значительной активности И. А. Анненкова в этот день¹⁵⁵.

6 февраля 1826 г. в Следственном комитете читали показания И. Ю. Поливанова, где описывалась церемония приема П. И. Пестелем в 1824 г. в тайное общество кавалергардских офицеров, в том числе и Горожанского¹⁵⁶.

30 апреля и 12 мая 1826 года были даны очные ставки А. С. Горожанскому с А. М. Муравьевым и П. Н. Свистуновым. А. С. Горожанский продолжал отрицать показания А. М. Муравьева и П. Н. Свистунова.

4 июля 1826 года высочайшим приказом А. С. Горожанский был переведен тем же чином в Кизильский гарнизонный батальон с выдержанием в крепости четыре года¹⁵⁷.

Следственное дело А. С. Горожанского хранится в ЦГАОР СССР, в фонде № 48, под № 84. Согласно современной нумерации в деле 23 листа, заполненных текстом. Сохранилась нумерация, проставленная надворным советником А. А. Ивановским при оформлении дела. Ивановский закрепил в деле 21 лист, не участвовал позже.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания А. С. Горожанского по различным вопросам, не вошедшие в состав дела № 84.

1. Дело № 278 «Архив декабристов. Копии с разных писем», л. 40 (письмо от 4 января 1826 г.)
2. Дело № 301 «О частных долгах, на арестованных лиц имеющихся», л. 108 (показание без даты)
3. Дело № 39 «По отношению г. начальника Главного штаба его величества и дежурного генерала с докладными записками», л. 20—20 об. (показание без даты).
4. Дело № 133 «Об адъютанте генерал-адъютанта Закревского Путятие», л. 10 (показание от 25 февраля 1826 г.).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ С. М. ПАЛИЦЫНА

степан

Первые сведения об участии Сергея Михайловича Палицына в тайном обществе были получены правительством в конце декабря 1825 года из показаний П. П. Коновницына¹⁵⁸. 1 января 1826 года был дан приказ об аресте С. М. Палицына¹⁵⁹, 2 января он был арестован и направлен к начальнику Главного штаба Дибичу¹⁶⁰.

3 января 1826 года в Комитете был заслушан 1-й допрос и решено С. М. Палицына допросить в «присутствии Комитета»¹⁶¹.

13 января 1826 года он был допрошен в Следственном комитете. Получив новые сведения о существовании в Казани тайного общества (док. 6/4), было решено: «сие поставить на вид губернатору (Казани), тем, чтобы он употребил возможные меры к открытию оного...»¹⁶². По этому же поводу были даны дополнительные вопросы Каховскому (док. 7/5). П. Г. Каховский ответил отрицательно (док. 8/6).

9 марта 1826 года Следственный комитет задал новые вопросы С. М. Палицыну, уточняющие его деятельность 14 декабря 1825 года, на которые он подробно ответил (док. 11/9).

Высочайшим приказом 7 июля 1826 года С. М. Палицын переведен тем же чином в Петровский гарнизонный батальон с выдержанием в крепости один год¹⁶³.

Следственное дело С. М. Палицына хранится в ЦГАОР СССР, в фонде № 48, под № 86. Согласно современной нумерации в деле 18 листов, заполненных текстом. Сохранилась нумерация, проставленная надворным советником А. А. Ивановским при оформлении дела.

¹⁵⁵ ЦГАОР СССР, ф. 48, оп. 1, д. 26, л. 99 об.

¹⁵⁶ Восстание декабристов, т. XIII. М., 1975, с. 56.

¹⁵⁷ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 28, л. 12.

¹⁵⁸ Восстание декабристов, т. XV, с. 113.

¹⁵⁹ ЦГАОР СССР, ф. 48, оп. 1, д. 26, л. 39.

¹⁶⁰ Там же, л. 41—41 об.

¹⁶¹ Там же, л. 44.

¹⁶² Там же, л. 71 об.

¹⁶³ Там же, д. 28, л. 12.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания С. М. Палицына по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 86:

1. Дело № 293 «Дело о вещах и деньгах, принадлежащих арестованным лицам», л. 25, 84—87.
2. Дело № 303 «Дело об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 4 об.—5, 52—52 об.
3. Дело № 304 «Дело об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунском совете, так и в приказах общественного призыва», л. 82.
4. Дело № 470 «Письма преступников из крепости на высочайшее имя и письма, вскрытые почтамтом из секретного архива канцелярии военного министра», л. 14.
5. Дело № 63 Искрицкого, л. 32.
6. Дело № 244 «Справки, собранные о разных лицах, в описи означенных, о принадлежности их злоумышленным обществам», л. 18 (показание от 25 января 1826 г.).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ Н. Н. ДЕПРЕРАДОВИЧА

Член Петербургского филиала Южного общества корнет Кавалергардского полка Николай Николаевич Депрерадович был представлен Николаю I с повинной своим отцом генерал-адъютантом Н. И. Депрерадовичем.

При первом допросе 19 декабря 1825 г., произведенном генерал-адъютантом Левашовым, Депрерадович сознался, что был принят в тайное общество в декабре 1823 г. Он показал также, что «намерение общества заключалось в введении конституции в государстве» (док. 2/1). Здесь же Н. Н. Депрерадович сообщил о своем знакомстве с П. И. Пестелем, во время приезда последнего в Петербург в марте—апреле 1824 г. Во время совещания, на котором выступал П. И. Пестель и присутствовал Н. Н. Депрерадович, он узнал о цели общества. П. И. Пестель в своем показании сообщает, что все кавалергардские офицеры — «в полном революционном и республиканском духе»¹⁶⁴. Однако суд не обратил внимания на это важное сообщение и не отразил это показание П. И. Пестеля¹⁶⁵ в записке, зачитанной на 116 заседании Комитета 25 апреля 1826 г.¹⁶⁵

Не был допрошен Н. Н. Депрерадович и после подробнейшего на него показания Е. П. Оболенского, который сообщил об осведомленности Депрерадовича о намерениях 14 декабря (док. 3/2).

6 мая 1826 года на заседании Верховного уголовного суда зачитываются дополнительные показания Н. Н. Депрерадовича. Он сознается, что знал о намерениях ввести республиканское правление и истребить императорскую фамилию, но настаивает о своем незнании «намерений 14 декабря» (см. док. 4/3). На этом показании рукой Левашова написана резолюция: «немедленно отправиться к своему назначению»¹⁶⁶.

По докладу Следственной комиссии о Н. Н. Депрерадовиче последовал 27 марта 1826 года приказ Николая I: «Перевести в Нижегородский драгунский полк прапорщиком»¹⁶⁷.

Следственное дело Н. Н. Депрерадовича хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 104. Согласно современной нумерации в деле насчитывается 8 листов. На листах дела имеется также нумерация надворного советника Ивановского, сделанная при оформлении дела. Ивановский закрепил в деле 6 листов, здесь не учтен документ 1(0). Отсутствуют в деле формулярный список о службе и вопросы «о воспитании».

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ Н. В. ШЕРЕМЕТЕВА¹⁶⁸ 2-ГО

Подпоручик Преображенского полка, член Северного общества Н. В. Шереметев был арестован 20 декабря 1825 г. в Петербурге в доме отца¹⁶⁹. Впервые членом тайного общества Н. В. Шереметев был назван А. А. Бестужевым¹⁶⁹.

25 декабря он был допрошен Левашовым. Декабрист сообщил, что в тайное общество был принят в начале 1825 г., но от своего участия в обществе и событиях 14 декабря отказывался (док. 2/1). Сразу же после допроса Н. В. Шереметев был отправлен в Кронштадтскую крепость¹⁷⁰.

¹⁶⁴ Восстание декабристов, т. IV, с. 163.

¹⁶⁵ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, л. 416 об.—417.

¹⁶⁶ Восстание декабристов, т. XIV, с. 348.

¹⁶⁷ ЦГАОР СССР, ф. 48, оп. 1, д. 28, л. 35.

¹⁶⁸ Там же, д. 28, л. 68.

¹⁶⁹ Восстание декабристов, т. I, с. 158.

¹⁷⁰ ЦГАОР СССР, ф. 48 оп. 1, д. 28, л. 70.